Landtag Brandenburg Drucksache 6/2009

6. Wahlperiode

Antwort

auf die Kleine Anfrage Nr. 696

der Abgeordneten Dr. Jan Redmann und Henryk Wichmann
Fraktion der CDU

Landtagsdrucksache 6/1573

eGovernment-Dienste und -Projekte in Brandenburg
Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 696 vom 01.06.2015:

Mit Antrag vom 18.09.2012 (Drucksache 5/5987) hatte die CDU-Fraktion die Landes-
regierung aufgefordert, einen Bericht vorzulegen, der Uber den Stand der eGovern-
ment-Strategie des Landes Auskunft gibt, und diese fortzuschreiben. Die eGovern-
ment-Strategie des Landes Brandenburg gibt die grundlegenden Ziele hinsichtlich
der Einfuhrung und Umsetzung der eGovernment-Dienste und -Projekte vor. Der
Brandenburgische IT-Dienstleister (ZIT-BB) wurde als zentraler IT-Dienstleister fur
die Landesverwaltung Brandenburg zum 1. Januar 2009 gegrindet. In ihm ist der
Landesbetrieb fur Datenverarbeitung und IT-Serviceaufgaben (LDS) aufgegangen.
Neben dem ZIT-BB gibt es auch kommunale IT-Dienstleister in Brandenburg. Dar-
uber hinaus wurden im Landesrechnungshofbericht des Jahres 2013 (S. 117 ff.) bei-
spielhaft Mangel bei der Umsetzung der IT-Sicherheitskonzepte im Geschaftsbereich
des damaligen Ministeriums der Justiz festgestellt.

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Ziele und Vorgaben der eGovernment-Strategie des Landes Branden-
burg und der nachgeordneten MalRnahmenplane sind bereits erreicht bzw.
nicht erreicht worden?

2. Welche eGovernment-Dienste und -Projekte (z. B. auch die Elektronische
Bauakte) gab bzw. gibt es im Land Brandenburg (Bitte vollstandig auffiihren)?
Welche der Projekte sind innerhalb welches Zeitraums realisiert worden oder
befinden sich seit wann in der Pilotierung? Wie ist der Stand ihrer Umsetzung?
Welche der Projekte sind seit wann in die landesweite Regelanwendung tber-
fuhrt worden?

3. Wie viele kommunale IT-Dienstleister verrichten derzeit ihre Arbeit in Bran-
denburg (Zweckverbande, sonstige Verbande, Aufgabenerfillung in den
Kommunen usw.)?

Datum des Eingangs: 08.07.2015 / Ausgegeben: 13.07.2015
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10.

11.

12.

13.

14.

Mit welchen IT-Dienstleistern arbeiten die Landesregierung und die Landes-
behorden jeweils zusammen? Dem Recht welchen Staates unterliegen diese
Rechtsverhaltnisse? Wo sind die Serverstandorte dieser IT-Dienstleister?
Welche eGovernment-Dienste und -Projekte erbringen die jeweiligen kommu-
nalen IT-Dienstleister und der ZIT-BB zugunsten welcher jeweiligen Organisa-
tionseinheit in der Landesregierung sowie in den Landes- und Kommunalver-
waltungen? Welche eGovernment-Dienste und -Projekte werden seit wann
durch welche privaten Unternehmen oder durch welche anderen Bundeslan-
der erbracht? Welche Dienste erbringt die Landesregierung oder jeweilige
Landesbehorde inhouse? Wie bewertet die Landesregierung die Qualitat der
jeweiligen Leistungserbringung?

Gibt es Bestrebungen in der Landesregierung einen zentralen IT-Dienstleister
mit anderen Bundeslandern zu errichten oder einzelne eGovernment-Dienste
und -Projekte auf einen gemeinsamen IT-Dienstleister zu Ubertragen?

Welche eGovernment-Dienste und -Projekte kdnnten im Auftrag der Landes-
regierung oder des ZIT-BB potenziell durch externe Dienstleister erbracht
werden?

Greift die Landesregierung, die Landesverwaltung oder der ZIT-BB bereits auf
externe Cloud-Dienste zurlick? Wenn ja, auf welche? Plant die Landesregie-
rung, die Landesverwaltung oder der ZIT-BB in bestimmten Bereichen zukinf-
tige kommerzielle Cloud Services zu nutzen? Wenn ja, in welchen?

Welche Grinde liegen jeweils vor, Dienste von den jeweiligen externen
Dienstleistern betreiben zu lassen? In welchen Zeitabstanden werden diese
Entscheidungen Uberpruft?

Entsteht bei der Nutzung der jeweiligen externen IT-Dienstleister aus der Sicht
der Landesregierung ein Abh&ngigkeitsverhaltnis gegenlber diesen Anbie-
tern?

Befurchtet die Landesregierung einen Verlust an eigener IT-Kompetenz, falls
auf externe IT-Dienstleister zurtickgegriffen wird, oder erfolgen die Ruckgriffe
wegen fehlender eigener Umsetzungskompetenzen?

Gibt es in Brandenburg aktuell Konzentrations- und Fusionsprozesse bei den
kommunalen IT-Dienstleistern? Inwieweit wird der ZIT-BB hierbei einbezogen?
Wenn nicht, warum nicht?

Welchen Anderungsbedarf sieht die Landesregierung im rechtlichen, organisa-
torischen und technischen Bereich zur Verbesserung der verwaltungsiubergrei-
fenden bzw. ebenentubergreifenden Zusammenarbeit und arbeitsteiligen Ver-
netzung?

Wie gewahrleistet die Landesregierung bei den jeweiligen eGovernment-
Diensten und -Projekten hinsichtlich der verschiedenen IT-Dienstleister den
Datenschutz und die Datensicherheit? Inwieweit sind die IT-
Sicherheitskonzepte in den Geschaftsbereichen der einzelnen Ministerien je-
weils umgesetzt bzw. nicht umgesetzt worden? Welche Mangel gibt es? Wur-
den die von der Landesregierung festgelegten IT-Sicherheitsstandards bisher
in allen Fallen gewahrleistet? Wie viele und welche Vorfélle gab es, dass die
IT-Sicherheitsstandards inhouse oder durch externe IT-Dienstleiter nicht ein-
gehalten wurden? Welcher Schaden wurde dadurch jeweils verursacht? In-
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wieweit wird in diesem Rahmen die Brandenburger Datenschutzbeauftragte
beteiligt?

15. Welche Datenubertragungen von und zu Servern der Landesregierung und
ihrer Landesbehdrden erfolgen verschlisselt und welche unverschliisselt? Wie
bewertet die Landesregierung unverschlisselte Datentbertragungen Uber
Server, die nicht in der direkten physischen Kontrolle der Landesregierung
sind?

16. Welche Kosten sind bei den jeweiligen eGovernment-Diensten und -Projekten
bisher entstanden? Wie viel Kosten konnten bei der Auslagerung der jeweili-
gen eGovernment-Diensten und -Projekten an externe IT-Dienstleister jeweils
eingespart werden?

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und fir Kommu-
nales die Kleine Anfrage wie folqt:

Frage 1:
Welche Ziele und Vorgaben der eGovernment-Strategie des Landes Brandenburg
und der nachgeordneten MalRnahmenplane sind bereits erreicht bzw. nicht erreicht
worden?

zu Frage 1:

Die eGovernment-Strategie des Landes Brandenburg vom 11.02.2003 benennt unter
Ziff. | abstrakte Zielstellungen, unter Ziff. Il die Ausgangslage und unter Ziff. IV bis VI
Maflinahmen und Rahmenbedingungen fir das eGovernment im Land Brandenburg.
Ausgangslage und Rahmenbedingungen haben sich in den vergangenen 12 Jahren
seit Verabschiedung der Strategie mehrfach gedndert, so dass durchgéngige, unmit-
telbar an die damalige eGovernment-Strategie anknupfende Aussagen zum Um-
setzungsstand und zum Grad der Zielerreichung insgesamt nicht méglich sind.

Die unter Ziff. lll bis V der eGovernment-Strategie 2003 zum Ausdruck kommende
Unterscheidung zwischen fach- und Ebenen Ubergreifenden IT-Infrastrukturen und -
Basiskomponenten einerseits sowie fachverfahrensbezogenen eGovernment-
Projekten andererseits besitzt jedoch nach wie vor Giiltigkeit und stellt auch aktuell
die Arbeitsgrundlage fir die eGovernment-Aktivitdten der Landesregierung dar.

Hinsichtlich der fur eGovernment erforderlichen IT-Infrastrukturen und -
Basiskomponenten sind die damaligen Ziele und Vorgaben weitgehend erreicht:

e An das Landesverwaltungsnetz (LVN) als grundlegender Netzinfrastruktur in
der Ausbaustufe 4.0 sind mittlerweile neben den Behérden und Stellen der
Landesverwaltung auch alle Kommunen des Landes angeschlossen; mit die-
sem Teilnehmerstand weist das Land Brandenburg bundesweit einen Vorrei-
terstatus auf. Die Vorbereitungen fur die Ausbaustufe 5.0, mit der u.a. mobile
Kommunikationsdienste in die Netzinfrastruktur eingebunden werden sollen,
laufen.
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e Die Standardisierung der Bildschirmarbeitsplatze in der Landesverwaltung und
Ausstattung mit einheitlicher Software hat stattgefunden und wird im Rahmen
der regelméanRigen Fortschreibung der IT-Standards fortgefthrt.

e Eine IT-Sicherheitsinfrastruktur wurde fur die Landesverwaltung erstmals mit
Verabschiedung der IT-Sicherheitsleitlinie 2007 geschaffen, die 2009 novel-
liert und letztmals Ende 2014 als Bestandteil der IT-Standards des Landes
fortgeschrieben und an die vom IT-Planungsrat empfohlene IT-
Sicherheitsleitlinie des Bundes und der Lander angepasst wurde. Ferner wur-
de im Land Brandenburg ein CERT (Computer-Notfallteam) eingerichtet, das
im Rahmen des Verwaltungs-CERT-Verbundes Bund/Lander seit rund 3 Jah-
ren eng mit den CERTS der anderen Bundeslander und des Bundes zusam-
menarbeitet.

e Die in der Landesverwaltung eingesetzten und nach den geltenden IT-
Standards bei der Entwicklung und dem Betrieb von Fachverfahren der Lan-
desverwaltung zugrunde zu legenden Basiskomponenten decken sich in we-
sentlichen Teilen mit den unter Ziff. V der eGovernment-Strategie genannten
Basiskomponenten. Dazu zahlen:

o das Content Management System (SixCMS)

o die virtuelle Poststelle (VPS) mit
» den Diensten des OSCI-Intermediars ,Governikus“ und
» den Diensten des Secure SMTP-Mail-Gateway

die Signaturkomponente (E-Signhatur Landeslizenz)

der Formularserver

der Portalserver

die Webkartenkomponente ,Brandenburg Viewer*

0O O O O

Als weitere Basiskomponenten der Landesverwaltung sind zu benennen:

die elektronische Bezahlplattform (BP) — Einsatz bis 2012

das ,business process management' (Prozessmanagement-Werkzeug)
das Vergabeportal Brandenburg (vergabe.brandenburg.de)

das Dokumentenmanagement- und Vorgangsbearbeitungssystem
EL.DOK (DOMEA)

o die betriebswirtschaftliche Standardsoftware SAP fir die Bereiche Fi-
nanzmanagement, KLR und Anlagenbuchhaltung

0O O O O

Im Ubrigen wird zum aktuellen Stand der eGovernment-Basiskomponenten und -
Projekte der Landesverwaltung auf die nachfolgende gemeinsame Beantwortung der
Fragen 2 und 16 Bezug genommen.
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Frage 2:

Welche eGovernment-Dienste und -Projekte (z. B. auch die Elektronische Bauakte)
gab bzw. gibt es im Land Brandenburg (Bitte vollstandig auffihren)? Welche der Pro-
jekte sind innerhalb welches Zeitraums realisiert worden oder befinden sich seit
wann in der Pilotierung? Wie ist der Stand ihrer Umsetzung? Welche der Projekte
sind seit wann in die landesweite Regelanwendung uberfuhrt worden?

Frage 16:

Welche Kosten sind bei den jeweiligen eGovernment-Diensten und -Projekten bisher
entstanden? Wie viel Kosten konnten bei der Auslagerung der jeweiligen eGovern-
ment-Diensten und -Projekten an externe IT-Dienstleister jeweils eingespart werden?

zu den Fragen 2 und 16:

Unter eGovernment-Diensten im Sinne der Anfrage werden unter Berlicksichtigung
des Kontextes und der Eingangserlauterungen der Kleinen Anfrage sowie mangels
anerkannter allgemeingultiger Begriffsdefinitionen die in der Antwort zu Frage 1 ge-
nannten eGovernment-Basiskomponenten verstanden, die in der Landesverwaltung
als fachubergreifende Basisdienste zum Einsatz gelangen. Unter eGovernment-
Projekten werden alle Vorhaben des Landes verstanden, die eine oder mehrere die-
ser fur Ebenen- und fachuibergreifendes eGovernment bendétigten Basiskomponenten
einsetzen. Aufgrund der landesweit einheitlichen und zentralen Bereitstellung der
Basiskomponenten fir alle Behérden und Stellen des Landes Brandenburg ab Griin-
dung des ZIT-BB im Jahr 2009 wird fur Projekte einheitlich das Jahr 2009 als frihes-
ter Bezugspunkt flr den Betrachtungszeitraum zugrunde gelegt. Inhaltlich oder zeit-
lich weitergehende Angaben sind der Landesregierung mangels entsprechender Un-
terlagen nicht mdglich.

Im weiteren wird Bezug genommen auf die Anlage 1, die eine Zusammenfassung der
eGovernment-Dienste (Basiskomponenten) sowie der Projekte der Landesverwaltung
ab 2009 nach Mal3gabe des vorbezeichneten Begriffsverstéandnisses und der Details
der Fragestellung enthélt. In Einzelfallen sind Doppelungen bzw. inhaltliche Uber-
schneidungen nicht ausgeschlossen. Gewabhr fir die Vollstandigkeit besteht nicht. Kos-
teneinsparungen infolge der Auslagerung an externe IT-Dienstleister sind nicht verifi-
zierbar.

Frage 3:

Wie viele kommunale IT-Dienstleister verrichten derzeit ihre Arbeit in Brandenburg
(Zweckverbande, sonstige Verbande, Aufgabenerfiillung in den Kommunen usw.)?

zu Frage 3:

Nach Kenntnis der Landesregierung betreibt derzeit die Stadt Cottbus ein kommuna-
les Rechenzentrum, tber das IT-Dienstleistungen angeboten werden. Weitere Infor-
mationen zu kommunalen IT-Dienstleistern liegen der Landesregierung nicht vor.
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Frage 4:

Mit welchen IT-Dienstleistern arbeiten die Landesregierung und die Landesbehdérden
jeweils zusammen? Dem Recht welchen Staates unterliegen diese Rechtsverhaltnis-
se? Wo sind die Serverstandorte dieser IT-Dienstleister?

zu Frage 4:

Es wird auf die Aufstellung in Anlage 2 verwiesen. Verwaltungsinterne Leistungsbe-
ziehungen zwischen Behodrden und Stellen innerhalb der Gebietskorperschaft Land
Brandenburg zur Durchfiihrung von IT-Dienstleistungen bleiben nach dem Sinnzu-
sammenhang der Fragestellung unberucksichtigt.

Frage 5:

Welche eGovernment-Dienste und -Projekte erbringen die jeweiligen kommunalen
IT-Dienstleister und der ZIT-BB zugunsten welcher jeweiligen Organisationseinheit in
der Landesregierung sowie in den Landes- und Kommunalverwaltungen? Welche
eGovernment-Dienste und -Projekte werden seit wann durch welche privaten Unter-
nehmen oder durch welche anderen Bundeslander erbracht? Welche Dienste er-
bringt die Landesregierung oder jeweilige Landesbehdérde inhouse? Wie bewertet die
Landesregierung die Qualitat der jeweiligen Leistungserbringung?

zu Frage 5:

Eine trennscharfe Zuordnung von Leistungen zu Organisationseinheiten in der Lan-
desregierung ist nicht mdglich, da informationstechnische Dienste und Dienstleistun-
gen sich in der Regel zugunsten der leistungsempfangenden Einrichtung (Behorden,
sonstige Stelle) insgesamt auswirken. Dies vorausgeschickt, wird zu den Einzelhei-
ten auf die Aufstellung in Anlage 3 verwiesen. Aufgrund unterschiedlicher Leistungs-
empfanger kdnnen eGovernment-Dienste und -Projekte in der Aufstellung mehrfach
benannt sein und Bewertungen der Leistungsqualitat divergieren. Fehlende Angaben
zur Leistungsqualitat sind im Sinne der Zweckerfullung des Dienstes bzw. Projekts
zu verstehen. Inhouse-Leistungen im Sinne der Fragestellung ergeben sich aus den
jeweils genannten Leistungserbringern und -empféangern.

Aussagen zu den Leistungsbeziehungen kommunaler IT-Dienstleister mit kommuna-
len Leistungsempfangern sind der Landesregierung nicht moglich.

Frage 6:

Gibt es Bestrebungen in der Landesregierung einen zentralen IT-Dienstleister mit
anderen Bundeslandern zu errichten oder einzelne eGovernment-Dienste und -
Projekte auf einen gemeinsamen IT-Dienstleister zu Ubertragen?

zu Frage 6:
Nein.
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Frage 7:
Welche eGovernment-Dienste und -Projekte konnten im Auftrag der Landesregie-
rung oder des ZIT-BB potenziell durch externe Dienstleister erbracht werden?

zu Frage 7:

Rein technisch gesehen, alle. Rechtlich betrachtet ist die Erbringung von eGovern-
ment-Diensten oder

-Projekten durch externe Dienstleister mdglich, sofern nicht gesetzliche Bestimmun-
gen entgegenstehen, etwa bei ausdricklicher gesetzlicher Aufgabenzuweisung an
Behorden oder Stellen der Landes. Im Ubrigen gelten fiir die Beauftragung externer
IT-Dienstleister wie fur alle Auftragsvergaben die Grundsatze der Wirtschaftlichkeit
und Zweckmaligkeit.

Frage 8:

Greift die Landesregierung, die Landesverwaltung oder der ZIT-BB bereits auf exter-
ne Cloud-Dienste zurtick? Wenn ja, auf welche? Plant die Landesregierung, die Lan-
desverwaltung oder der ZIT-BB in bestimmten Bereichen zukunftige kommerzielle
Cloud Services zu nutzen? Wenn ja, in welchen?

Frage 9:

Welche Grinde liegen jeweils vor, Dienste von den jeweiligen externen Dienstleis-
tern betreiben zu lassen? In welchen Zeitabstanden werden diese Entscheidungen
Uberpruft?

zu den Fragen 8 und 9:

Der ZIT-BB greift auf externe Cloud-Dienste derzeit weder zuriick noch bestehen der-
artige Planungen. Innerhalb der Landesregierung und -verwaltung werden externe
Cloud-Dienste in dem aus der Anlage 4 ersichtlichen Umfang sowie aus den dort ge-
nannten Grinden eingesetzt oder geplant und wie beschrieben evaluiert. Aufgrund
unterschiedlicher Einsatzgebiete sind bestimmte Cloud-Dienste mehrfach aufgefthrt.

Im Ubrigen besteht nach den geltenden Regelungen fiir den IT-Einsatz in der Lan-
desverwaltung fur die Behorden und Stellen der Landesverwaltung grundsétzlich die
Verpflichtung, den ZIT-BB mit der Leistungserbringung zu beauftragen. Soweit in be-
grundeten Ausnahmen mit Einverstandnis des ZIT-BB eine Beauftragung externer
Dienstleister durch andere Behdrden oder Stellen des Landes erfolgt, sind hierfir in
der Regel fachspezifische Besonderheiten oder wirtschaftliche Einzelerwagungen
verantwortlich. Soweit der ZIT-BB in seiner Eigenschaft als zentraler IT-Dienstleister
externe IT-Dienstleister mit der Leistungserbringung beauftragt, erfolgt dies in der
Regel, sofern eigene Ressourcen nicht oder nicht in ausreichendem Malfie zur Ver-
figung stehen oder die externe Leistungsvergabe im Einzelfall wirtschaftlicher oder
zur Entwicklung eigener Kompetenzen erforderlich ist.
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Frage 10:
Entsteht bei der Nutzung der jeweiligen externen IT-Dienstleister aus der Sicht der
Landesregierung ein Abhéngigkeitsverhaltnis gegentber diesen Anbietern?

zu Frage 10:
Ja.

Frage 11:

Befirchtet die Landesregierung einen Verlust an eigener IT-Kompetenz, falls auf ex-
terne IT-Dienstleister zuriickgegriffen wird, oder erfolgen die Ruckgriffe wegen feh-
lender eigener Umsetzungskompetenzen?

zu Frage 11:

Die Ubertragung von Aufgaben auf Dritte ist notwendigerweise stets mit eigenem
Kompetenzverlust hinsichtlich der Durchfihrung und Umsetzung dieser Aufgaben
verbunden, sofern sie nicht lediglich voribergehend mit dem Ziel der Erlangung ei-
gener Kompetenzen erfolgt. Im Ubrigen erfolgen Ruckgriffe auf externe IT-
Dienstleister dann, wenn dies nach Mal3gabe der haushaltsrechtlichen Bestimmun-
gen die wirtschaftlichere Verfahrensweise gegentber der Eigenwahrnehmung dar-
stellt oder ausreichende eigene Ressourcen auf absehbare Zeit nicht zur Verfiigung
stehen.

Frage 12:

Gibt es in Brandenburg aktuell Konzentrations- und Fusionsprozesse bei den kom-
munalen IT-Dienstleistern? Inwieweit wird der ZIT-BB hierbei einbezogen? Wenn
nicht, warum nicht?

zu Frage 12:
Der Landesregierung sind in Brandenburg Konzentrations- und Fusionsprozesse bei
kommunalen IT-Dienstleistern nicht bekannt.

Frage 13:

Welchen Anderungsbedarf sieht die Landesregierung im rechtlichen, organisatori-
schen und technischen Bereich zur Verbesserung der verwaltungsibergreifenden
bzw. ebenentbergreifenden Zusammenarbeit und arbeitsteiligen Vernetzung?

zu Frage 13:

Das Ministerium des Innern und fir Kommunales des Landes Brandenburg entwi-
ckelt derzeit eine neue eGovernment- und IT-Strategie, in der diese Fragen auch be-
ricksichtigt werden sollen. Die Arbeits- und Meinungsbildungsprozesse dazu sind
nicht abgeschlossen. Ferner erlangen die Fragestellungen Bedeutung im Zusam-
menhang mit der laufenden Verwaltungsstrukturreform, die gleichfalls nicht abge-
schlossen ist. Hierzu wird auf den veroffentlichten und dem Landtag vorgelegten
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Leitbildentwurf der Landesregierung (www.verwaltungsreform.brandenburg.de) ver-
wiesen.

Frage 14:

Wie gewahrleistet die Landesregierung bei den jeweiligen eGovernment-Diensten
und -Projekten hinsichtlich der verschiedenen IT-Dienstleister den Datenschutz und
die Datensicherheit? Inwieweit sind die IT-Sicherheitskonzepte in den Geschaftsbe-
reichen der einzelnen Ministerien jeweils umgesetzt bzw. nicht umgesetzt worden?
Welche Mangel gibt es? Wurden die von der Landesregierung festgelegten IT-
Sicherheitsstandards bisher in allen Fallen gewahrleistet? Wie viele und welche Vor-
falle gab es, dass die IT-Sicherheitsstandards inhouse oder durch externe IT-
Dienstleiter nicht eingehalten wurden? Welcher Schaden wurde dadurch jeweils ver-
ursacht? Inwieweit wird in diesem Rahmen die Brandenburger Datenschutzbeauf-
tragte beteiligt?

zu Frage 14:

Die Abarbeitung von eGovernment-Diensten und —Projekten bei IT-Dienstleistern
erfolgt nach den Regeln der Auftragsdatenverarbeitung gemaf 811 BbgDSG. Ver-
starkt werden diese gesetzlichen Vorgaben durch landesinterne Regelungen in den
IT-Standards der Landesverwaltung und der landesweiten Informationssicherheits-
leitlinie.

IT-Sicherheitskonzepte werden in der Landesverwaltung grundsatzlich umgesetzt. In
Einzelfallen sind in der Vergangenheit auch aufgrund begrenzter Ressourcen Defizite
in den Bereichen Sicherheitsdokumentation und bei der Schaffung entsprechender
zentraler Sicherheitsfunktionalitaten festgestellt worden. Derartige Mangel sind in der
Regel seit 1996 in Berichten des Landesrechnungshofes und der Landes-
datenschutzbeauftragten dokumentiert und veréffentlicht. Daher wird an dieser Stelle
auf die Einzeldarstellung verzichtet. Im Ubrigen ist die Erstellung und Umsetzung von
IT-Sicherheitskonzepten ein laufender komplexer Prozess, so dass die Ermittlung des
Umsetzungsgrades der einzelnen IT-Sicherheitskonzepte in der Landesverwaltung im
Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage nicht mdglich ist.

VerstolRe gegen die IT-Sicherheitsstandards werden als Sicherheitsvorfalle in der
Landesverwaltung Kkategorisiert. Aus der Vielzahl der taglichen Einzel-
Sicherheitsvorfalle (u.a. Viren, Trojaner, SPAM- und Phishing-Mails) wurden in den
letzten zwei Jahren zwei Vorfélle als hoch kritisch eingestuft. Zum einen war eine
XSS-Verwundbarkeit der Webseiten der Finanzamter gegeben, zum anderen war ein
Systemeinbruch auf dem Webserver des Fortbildungsnetzes des Landes Branden-
burg zu verzeichnen. In beiden Fallen waren keine Schaden feststellbar, im zweiten
Fall wurde allerdings vorsorglich Strafanzeige gestellt. Uber Sicherheitsvorfalle wird
ab einer bestimmten Kategorie im Informationssicherheitsmanagement-Team der
Landesverwaltung informiert, dem auch ein Vertreter der Landesdatenschutzbeauf-
tragten angehort.
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http://www.verwaltungsreform.brandenburg.de/

Frage 15:

Welche Datenubertragungen von und zu Servern der Landesregierung und ihrer
Landesbehorden erfolgen verschlisselt und welche unverschlisselt? Wie bewertet
die Landesregierung unverschliisselte Datentbertragungen tber Server, die nicht in
der direkten physischen Kontrolle der Landesregierung sind?

zu Frage 15:

Die Notwendigkeit der Verschlisselung von Dateniibertragungen von und zu Servern
der Landesverwaltung ist abhé&ngig vom Schutzbedarf der Daten. Grundséatzlich sind
Daten mit hohem und dariber hinausgehendem Schutzbedarf zu verschlisseln. In
der Landesvernetzung werden alle Datentibertragungen grundverschlisselt.

Auf Grund der Erkenntnisse der Snowden-Affare soll die Verschlisselung zukinftig
moglichst alle Datenubertragungen umfassen. Schon jetzt werden brandenburgische
Behordenmails an externe Mailserver im Internet auf Transportebene verschlisselt,
sofern vom externen Server diese Verschlusselung unterstitzt wird. Umgekehrt
nimmt der zentrale Mailserver der Landesverwaltung im Internet verschlisselte Mails
entgegen. Als nachster Schritt soll auch die Kommunikation zum zentralen Weban-
gebot der Landesverwaltung per sicherem Verschlisselungsstandard https ermég-
licht werden.
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Anlage 1
(zu den Fragen 2 und 16)

eGovernment- Uberfiihrung Regel- Kosteneinsparungen
Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungszeit- Pilotierungszeit- betrieb g Reg Bisherige Kosten in € |infolge der Auslagerung
ment-Projekt Beschreibung raum raum . (gerundete Betrdge) |an externe IT-

. (Zeitpunkt) . .
(Bezeichnung) Dienstleister

2005 584.642
2006 1.625.041
2007 1.662.512
2008 2.983.202
2009 2.557.759
2010 929.378
2011  973.692
2012 677.890
2013  500.000,00
2014  402.820

Aufbau der eGovernment-Basiskomponenten (ZIT-BB)
Werte aus zentraler Finanzierung gem. Servicevereinbarungen MIK — ZIT-BB zu service.brandenburg.de bzw.
Brandenburger Online-Amt zum Aufbau der nachfolgend aufgefiihrten Komponenten

Content-
Management-
System (SixCMS) fur
CMS Internetj und Intra- 2000 2000 2001
netauftritte von
Einrichtungen der
Landes- und Kom-

munalverwaltungen

Dienst zur Bereitstel-
lung elektronischer

F |
Formularservice ormulare und der 3,5 1. 5006 2006 bis 2007 2007
geschitzten Weiter-
gabe in elektr. Ver-

fahren
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eGovernment-

Kosteneinsparungen

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungszeit- Pilotierungszeit- tl:ter::l;hrung SSES Bisherige Kosten in € |infolge der Auslagerung
ment-Projekt Beschreibung raum raum . (gerundete Betrdge) |an externe IT-
. (Zeitpunkt) . .
(Bezeichnung) Dienstleister

Dienst zur Bereitstel-
Portalservice lung von Portalfunk- | 2008 bis 2009 2009 2009

tionen

Business Process

Management, elekt-

;z:lsf/r;i Lg:i':;?:;_ 2009 (ausschlieRlich
BPM & 2008 bis 2009 2009 far das Verfahren

prozessen und An-

: EL.NORM)

bindung unter-

schiedlicher elektro-

nischer Verfahren

Abwicklung von Be-

200 olshoc
Bezahlplattform & 2007 bis 2008 2009 schule Brandenburg

sprechenden Kas-
sensystemen

an der Havel)

E-Signatur

Unterstltzung von
Signaturprozessen
mit einer qualifizier-
ten elektronischen
Signatur

2007 bis 2008

2008

OSCl-Intermediar

Sichere Kommunika-
tion durch Ende-zu —
Ende-
Verschlisselung
(Transportverschlis-
selung)

2007

2007
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eGovernment-

Kosteneinsparungen

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungszeit- Pilotierungszeit- tl:ter::l;hrung SSES Bisherige Kosten in € |infolge der Auslagerung
ment-Projekt Beschreibung raum raum . (gerundete Betrdge) |an externe IT-
. (Zeitpunkt) . .
(Bezeichnung) Dienstleister

Verschlisselter
T t E-
SecureMail Gateway | o oror- " 2007 2007-2008 2008
Mails zwischen den
Mail-Servern
Aufbau einer durch
Verfahren integrier-
baren elD-
elD-Infrastruktur Infrastruktur zur 2014 2014 2015

Nutzung des neuen
Personalausweises
(nPA)

Projekte und produktive Verfahren auf Grundlage der eGovernment-Basiskomponenten (ZIT-BB)

Meldedatenauskunft

Landesmelderegister | ... . 2013-2014 2014 2014 2014 621.512
flr Behorden
Modernisierung des
Rel h -
elaunch branden Landesauftritts im ab 2015 ab 2015
burg.de
Internet
Kollaborationsplatt-
form zur Vorberei-
Baugenehmigungs- | tung von Bauantra- L .
verfahren Online gen, Prozess von 2008 bis 2014 Projekt im Moratori- offen 2014  40.122

(Virtuelles Bauamt)

Antragstellung bis
Fertigstellung des
Bauwerks.

um
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eGovernment-

Kosteneinsparungen

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungszeit- Pilotierungszeit- tl:ter::l;hrung SSES Bisherige Kosten in € |infolge der Auslagerung
ment-Projekt Beschreibung raum raum . (gerundete Betrdge) |an externe IT-
. (Zeitpunkt) . .
(Bezeichnung) Dienstleister
Bundesweiter Ende-
zu-Ende verschlis-
. selter Datenaus-
Regelmaliger bun- .
) tausch im Melde-,
desweiter Daten-
) Personenstands,
und Nachrichtenver- N .
kehr zwischen den Auslander- sowie
Pass- und Personal- | 2007 2007 2007 2014  47.169
Kommunal- und . .
Landes- und Bun- ausweiswesen mit-
tels OSCI-
desverwaltungen
(OSCl-Intermediar) | I"termediar und
Deutschem Verwal-
tungsdienstever-
zeichnis
Elektronisches Ge-
e
(Uber OSCI- & p » 7712008 2009 2014 17.062
Intermediar) desweite Kommuni-
kation im Bereich
der Justiz
Ablosung der zertifi-
katsbasierten An-
meldung bei der
Zugang zum elektro- | elektronischen
nischen Grundbuch | Grundbuchauskunft. 5009 bis 2010 2010 2014: Keine Umsatze

zur Einsichtnahme
fur Notare

Es wird ein Anmel-
deportal auf Basis
des Portalservers
von ser-
vice.brandenburg.de

des ZIT-BB
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eGovernment-

Kosteneinsparungen

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungszeit- Pilotierungszeit- tl:ter::l;hrung G Bisherige Kosten in € |infolge der Auslagerung
ment-Projekt Beschreibung raum raum X (gerundete Betrége) an externe IT-
. (Zeitpunkt) . .
(Bezeichnung) Dienstleister
errichtet.
Anbindung des
Elektronisch Bezah- réezzoéfth(?eﬁfs 2014: Keine Umsiitze
len VHS Branden- p 2009 2009 2009-2012 )
form zur Realisie- des ZIT-BB
burg a. d. Havel
rung des elektr. Last-
schrifteinzugs
Gesetz- und Verord-
nungsblatt fir das
Land Brandenburg
EL.Norm (GVBL.); elektroni- 2008 2008 2009 2014 165.623
sche Norm-
Verkindung
Landesrechtsdaten- 2005 BRAVORS
BRAVORS bank 2005 2015 BRAVORS || 2014 146.545,00
elektronische Aus-
Vergabemarktplatz | schreibungsplatt- 2007 2008 2009 2014 130.689
form
Portal des Einheitli-
EAP-Portal chen Ansprechpart- |, 0 560 2009 2009 2014  144.600

ners entsprechend
EU-DLRL
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eGovernment-

Kosteneinsparungen

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungszeit- Pilotierungszeit- tl:ter::l;hrung SSES Bisherige Kosten in € |infolge der Auslagerung
ment-Projekt Beschreibung raum raum . (gerundete Betrdge) |an externe IT-
. (Zeitpunkt) . .
(Bezeichnung) Dienstleister

Plattform fir die
Online-
Antragstellung (Ge- .
Ab 2014: K -
GewOn werbeanzeige, Ge- | 2008 2008-2009 2009-2013 b 2014: Keine U
satze des ZIT-BB mehr
werbeummeldung
und Gewerbeabmel-
dung)
Modernisierung des
LUIS-BB Landesumweltin- 2013-2015 2015 2015 2014  31.919

formationssystems
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Re-
gelbetrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrdge)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

eGovernment-Projekte MBJS

Lehrertauschverfah-
ren

Das Lehreraustauschverfah-
ren (LTV) unterstiitzt Lehr-
krafte bei ihrem Wunsch
nach einem Wechsel in den
Schuldienst eines anderen
Landes aus sozialen Griin-
den.

08/2009

08/2012

bis 10.000

ELANZUVER

el. Antrag zur Beantragung
der Zuschisse fiir Unter-
kunft und Verpflegung fir
Berufsschiiler bei auswerti-
ger Unterbringung wahrend
der Berufsschule

2013

2014

2015

Bis 10.000

Bewerber-
Onlineverfahren

Online-Verfahren fiir Be-

werber fiir den Schuldienst
des Landes Brandenburg,

Bereitstellen der online er-
fassten Daten im Personal—
und Stellenverwaltungssys-
tem der Schuldmter (APSIS)

09/2010

06/2011

bis 10.000

GeoPortal — EAuGIS
Brandenburg

Das GeoPortal - EAuGIS
Brandenburg ist ein 6ffentli-
ches Portal zur georeferen-
zierten Darstellung von bil-
dungsrelevanten Standorten
in Brandenburg.

06/2010

06/2011

bis 50.000
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-

Inhaltliche

Realisierungs-

Pilotierungszeit-

Uberfiihrung Re-

Bisherige Kosten in €

Kosteneinsparungen in-

ment-Projekt Beschreibung zeitraum raum gell.oetrleb (gerundete Betrage) LELC Auf,lageru.ng an
. (Zeitpunkt) externe IT-Dienstleister

(Bezeichnung)
eGovernment-Projekte MdF
\rgir*:t(])esncﬁ.lr:ts;::!giar Durchfiihrung eines Online-

. Bewerbungsverfahrens fir | 2012 - 2014 -- 2012 - 2014 Keine entfallt
Governikus und .

. Steuerjuristen
Formularservice
Verschlisselte E-Mail-

Ze;cZ;S:MTP_ Kommunikation zwischen 2012 - 2015 -- 2012 - 2015 350 entfallt

y MdF und BMF/BZSt
SixCMS, Contentma- | Pflege des Internetauftritts 2009 2015 B 2009 — 2015 2.200€/a entfillt

nagementsystem

von xxx.brandenburg.de
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Regel-
betrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrége)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

eGovernment-Projekte MIK

Mobiler Blirgerser-
vice (MoBUS)
MIK

Angebote kommunaler
Dienstleistungen in den
Ortsteilen, kiirzere Wege zur
Verwaltung, Reduzierung
der Auswirkungen des de-
mografischen Wandels und
des dadurch erwarteten
Bevolkerungsriickgangs in
landlichen Regionen, Erledi-
gung von Aufgaben in der
Flache (Blirgerservice, Ord-
nungsamt). Mit der Inbe-
triebnahme des Wittstocker
Piloten "Rollendes Biiro" in
2012 wurde die erste Phase
des Projekts abgeschlossen.
In der zweiten Phase wird
der Versuch unternommen,
diesen bundesweit aner-
kannten Piloten in weiteren
Brandenburger Kommunen
zu etablieren.

08/2008 —
12/2015

bis 75.000,00
getragen durch Land
BB und Stadt
Wittstock

KfzOnline
MIK

Potenziale fiir eine starkere
Blirgerndhe ausloten ++
Ausbau des Dienstleistungs-

04/2012 -
12/2015

bis 10.000,00
getragen durch Land
BB, Stadte Wittstock
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Regel-
betrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrége)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

angebotes Uber Internet ++
Strukturen und Verfahrens-
ablauf auf Gestaltungsmog-
lichkeiten betrachten ++
progressive Zulassungsstel-
len als Piloten fiir Branden-
burg erfolgreich aufstellen
++ Dynamik anderer Zulas-
sungsstellen verandern

und Neuruppin sowie
LK OPR

LVN4.0
MIK

Weiterentwicklung des Lan-
desverwaltungsnetzes Bran-
denburg von Version 3.0 zu

Version 4.0

09/2008 -
05/2011

eingefiihrt

Uber 1.000.000,00
durch Land BB

Landesmelderegister
Brandenburg (LMR)
MIK

Spatestens mit dem Inkraft-
treten des Bundesmeldege-
setzes am 1. Mai 2015 ist
sicherzustellen, dass Sicher-
heitsbehérden (und andere
Behorden soweit gesetzlich
bestimmt) jederzeit Ein-
wohnermeldedaten auto-
matisiert abrufen konnen.
Der Registerbehorde beim
Brandenburgischen IT-
Dienstleister ist die Aufgabe
zur Fihrung eines Landes-
melderegisters ibertragen
worden. Aus technischen,
organisatorischen und wirt-

09/2012 -
05/2015

bis 1.000.000,00
durch Land BB
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eGovernment-

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungs- Pilotierungszeit- Ubeffuhrung SSES Bisherige Kosten in € Kosteneinsparungen in-
. . . betrieb .. folge der Auslagerung an
ment-Projekt Beschreibung zeitraum raum . (gerundete Betrage) . .
. (Zeitpunkt) externe IT-Dienstleister
(Bezeichnung)
schaftlichen Griinden wurde
die Registerbehorde beauf-
tragt, den Aufbau und Be-
trieb des Landesmelderegis-
ters im Wege der Datenver-
arbeitung im Auftrag durch
einen externen Dienstleister
zu realisieren; dies durch ein
Vergabeverfahren.
Seit Inkrafttreten des Perso-
nenstandsgesetzes am
01.01.2009, spatestens seit
Aufbau eines zentra- dem Ablauf einer Uber-
. gangsfrist am 01.01.2014
len elektronischen ) .
sind die Personenstandsre-
Personenstandsre- ister elektronisch zu fuh-
gisters fiir die Stan- fen Aufeabe des Proiektes 04/2010 — abeebrochen Gber 1.000.000,00
desamter des Landes ) g' L J 05/2012 g durch Land BB
war es, die fiir die Kommu-
Brandenburg , . .
nen wirtschaftlichste Losung
(PersReg) . .
eines zentralen elektroni-
MIK .
schen Personenstandsregis-
ters vorzubereiten und de-
ren effektive Umsetzung
sicherzustellen.
Elektronisches Anliegen-
Web-App Maerker Mana.gement.: Maerker ist 08/2013 — bis 50.000,00 durch
Brandenburg der Dienst, mit dem Bran- 12/2014 Land BB
MIK denburgerinnen und Bran-

denburger ihrer Kommune
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eGovernment-

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungs- Pilotierungszeit- Ubeffuhrung SSES Bisherige Kosten in € Kosteneinsparungen in-
. . . betrieb .. folge der Auslagerung an
ment-Projekt Beschreibung zeitraum raum . (gerundete Betrage) . .
. (Zeitpunkt) externe IT-Dienstleister
(Bezeichnung)
bei der Aufgabenerfillung
helfen. Hier kbnnen sie auf
einfachem Weg der Kom-
munalverwaltung mitteilen,
wo es ein Infrastrukturprob-
lem gibt. 2013/2014 wird
eine Web-App entwickelt.
Dieses System soll ermogli-
chen, dass insbesondere
Daten aus den Anwendun-
gen EL.DOK BB und
E.LaS - Elektronische EI.-'NORM' aber u. a. auch
. . nichtdokumentenbezogene
Langzeitspeicherung: . .
. Daten weiterer Systeme in
Konzeption, Umset- . .
Do das Langzeitspeichersystem
zung und Einfihrung | ..
) libernommen, rechts- und
eines Systems zur . .
elektronischen Lang- revisionssicher aufbewahrt
Jeitspeicherune u z und wieder bereitgestellt 03/2009 - abeebrochen bis 250.000,00 durch
P gu.a. werden kdnnen. Daher muss | 04/2011 g Land BB

als Urkunds-
zwischenarchiv und
als Altregistratur fiir
die Landesverwal-
tung Brandenburg
MIK

das System so aufgebaut
werden, dass es durch ver-
schiedene Systeme genutzt
werden kann (Mandanten-
fahigkeit). Die inhaltliche
Zusammenarbeit mit dem
elektronischen Archiv
(EL.ARCHIV), EL.NORM
(MdJ) zur Einrichtung des
Urkundszwischenarchivs
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Regel-
betrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrége)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

und EL.DOK BB (MIK) zur
Einrichtung einer Altregist-
ratur (obligatorische Nut-
zung des Langzeitspeichers)
ist sicherzustellen. Stan-
dardschnittstelle ist XDO-
MEA. Der Aufbau des Lang-
zeitspeichersystems erfolgt
auf der vorhandenen fir das
Projekt EL.ARCHIV beschaff-
ten Hardware. Der zentrale
Betrieb wird im ZIT-BB vor-
bereitet. Der ZIT-BB misste
auch die fachliche Kompo-
nente fiir die Speicherung
nichtdokumentenbezogener
Daten (als fakultatives Teil-
projekt) Gbernehmen.

Gewerbemeldungen
- Online (GewOn)
MIK

Durchgdngige und medien-
bruchfreie Unterstitzung
des anzeigepflichtigen Ge-
werbetreibenden sowie des
Sachbearbeiters fiir Gewer-
be in den ortlichen Ord-
nungsbehdrden bei der me-
dienbruchfreien Bereitstel-
lung, Erstellung, Annahme
und Bearbeitung von Ge-
werbeanzeigen (Gewerbe-

06/2007 —
05/2010

Eingefiihrt bis 2014

bis 50.000,00 durch
Land BB
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Regel-
betrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrége)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

an-, -um- und -
abmeldungen).

Auf der Internetplattform
des Landes Brandenburg
»service.brandenburg.de”
soll mit ,GewOn BB“ ein
zentraler Onlinedienst be-
reitgestellt werden, der als
sogenannte ,Dachlésung”
webbasierte Gewerbeanzei-
gen an Kommunen ermogli-
chen soll, die diesen Dienst
dezentral nutzen und keinen
eigenen Onlinedienst hierfr
anbieten konnen oder wol-
len.

,GewOn BB“ ist so konzi-
piert, dass dieser Dienst im
Zusammenhang mit der
elektronischen Umsetzung
der EU-
Dienstleistungsrichtlinie in
den Gesamtkontext eines
zentralen Dienstleistungs-
portales auf ,,ser-
vice.brandenburg.de” ein-
gebunden wird.
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Regel-
betrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrége)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

Virtuelle Poststelle

Postfach fiir Eingang und

VPS): OSCI-
(VPS) OS... Ausgang von XAuslander-
Intermediar Gover- .
nikus Nachrichten
7ABH => Dienst des ZIT-BB

Die ZABH ist gem. § 99 Abs.

1 Nr..15 Aufe“nthG v?rp.)fllch- 11.07.2011 bis

tet ein XAuslander-fahiges

- 24.11.2011 -
Fachverfahren zu betreiben. .
. erste Projektstu-
Das einzusetzende, bundes-
o fe;

einheitliche Datenaus-

tauschformat XML regelt in . s . -
Fachanwendung mehreren Stufen den Nach- .Se|tdem. erfolgen 01.11.2011 bundes- J.ahrllch du.rchschnltt— ReaI|5|erun.g erfol.gt durch

. . . im Halbjahres- g lich 20 Projekttage externen Dienstleister.

XAuslander richtenaustausch zwischen rhvthmus Wei- weite Einflhrung - 94.800 Ficene Kapazititen sind
ZABH Auslanderbehorden, die y der Version 1.2.2 e g P

Kommunikation zwischen
Auslander- und Meldebe-
hérden sowie die Kommuni-
kation zwischen Auslander-
behorden und dem BAMF,

zuklinftig auch mit dem AZR.

terentwicklun-
gen des Projek-
tes, die bis heute
andauern und
zuklnftig fortge-
flihrt werden.

nicht vorhanden.

AFIS-ALKIS-ATKIS-
Projekt (AAA.-
Projekt)

LGB

Mit der Realisierung der
Teilprojekte und IT-
Investitionen der Vermes-
sungsverwaltung im AAA-
Projekt stehen auf Grundla-
ge internationaler Normen
und Standards die Informa-

01/2008-
03/2013

01/2008-
03/2013

3/2013

Uber 1.000.000

Keine Auslagerung
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Regel-
betrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrége)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

tionen des Liegenschaftska-
tasters (ALKIS), der Geoto-
pographie (ATKIS) und des
Raumbezugs (AFIS) bundes-
weit einheitlich und anwen-
dungsneutral zur Verfligung.
Die Geobasisdaten der Ver-
messungsverwaltung bilden
unter anderem die Grundla-
ge zum Aufbau einer Geoda-
teninfrastruktur und zur
Visualisierung der Fachda-
ten der Landesverwaltung,
der Kommunen und der
Wirtschaft.

Bodenrichtwerte-
Online
LGB

Zur Herstellung der allge-
meinen Markttransparenz
sind in regelmaRigen Ab-
standen die Bodenrichtwer-
te zu ermitteln und bekannt
zu machen. Mit Boden-
richtwerte-Online (BRW-
Online) wurde eine durch-
gangig digitale Erfassung,
Prasentation und Auskunft
zu aktuellen und auch histo-
rischen Bodenrichtwerten
geschaffen.

12/2005-
01/2011

12/2005-
01/2011

01/2011

Bis 75.0000

Keine Auslagerung
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Regel-
betrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrége)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

Die beschlossenen Boden-
richtwerte kdnnen im Inter-
net eingesehen werden. Die
bis dahin Ubliche Veroffent-
lichung (Prasentation) er-
folgte auf analogen Karten.
Das Programm setzt eine
einheitliche bundesweit
vereinbarte Datenstruktur
um. Softwareanpassungen
sind entsprechend der Fort-
schreibung der Rechtsvor-
schriften und Anforderun-
gen der Geschéftsstellen der
Gutachterausschisse bei
der Erfassung der BRW er-
forderlich.

3D-Gebiudedaten
LGB

Das Projekt leitet aus vor-
handenen Daten der Ver-
messungsverwaltung (Ge-
bdaudeumringe, digitales
Geldndemodell, Stereo-
Luftbilder) digitale 3D-
Gebdudemodelle ab und
stellt sie Uiber standardisier-
te Schnittstellen den Nut-
zern zur Verfugung.

05/2011-
12/2013

05/2011-
12/2013

12/2013

Bis 100.000

Keine Auslagerung
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Regel-
betrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrége)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

Diese Modelle werden fir
vielfaltige Planungsaufgaben
eingesetzt.
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eGovernment-

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungs- Pilotierungszeit- Uberfu!\rung Re- Bisherige Kosten in € Kosteneinsparungen in-
. . . gelbetrieb .. folge der Auslagerung an

ment-Projekt Beschreibung zeitraum raum . (gerundete Betrage) . .

. (Zeitpunkt) externe IT-Dienstleister
(Bezeichnung)
eGovernment-Projekte MIL
eVergabe f:::"o”'“hes vergabesys- | 5409.2012 2003-2012 2012 ca. 750.000
Baugenehmigungs- | Elektronische Abwicklung 2010-noch offen |2010-noch offen | noch unbekannt ca. 450.000

verfahren Online

des Bauantragsverfahrens
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eGovernment-

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungs- Pilotierungszeit- Ubeffuhrung Regel- Bisherige Kosten in € Kosteneinsparungen in-
. . . betrieb .. folge der Auslagerung an
ment-Projekt Beschreibung zeitraum raum . (gerundete Betrage) . .
. (Zeitpunkt) externe IT-Dienstleister
(Bezeichnung)
eGovernment-Projekte MLUL (und nachgeordneter Geschaftsbereich)
Sichere E-Mail- Sichere E-Mail-
Kommunikation mit | Kommunikation mit dem 2013 unbekannt entfallt
dem MLUL MLUL
online Antragsportal flr
. ELER-i Forderantrage auf der Beginn der Pilo- .
ELER-online Basis von ser- tierung 08/2012 offen keine
vice.brandenburg.de
LELF
Zentrales vom dama-
Content Manage- pesteuertes vornaber
ment System Inter- | Internetauftritt des LELF im ﬁdaher keine Ab-
netplattform des Rahmen des Internetauf- 2010 2010 2010 rechnung im LELF; keine
LELF (SixCMS) tritts der Landesverwaltung ahrlich unter 500,- je
nach Bearbeitungs-
aufwand
Ermoglich die Online An-
tragstellung fir Erteilung N
Formularservice (FS) | einer Ausnahmengenehmi- |vor 2012 vor 2012 2012 jahrlich unter 500, unbekannt

gung nach §22 und § 12 des
PfISchG

je nach Bearbeitungs-
aufwand
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eGovernment-

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungs- Pilotierungszeit- Ubeffuhrung Regel- Bisherige Kosten in € Kosteneinsparungen in-
. . . betrieb .. folge der Auslagerung an
ment-Projekt Beschreibung zeitraum raum . (gerundete Betrage) . .
. (Zeitpunkt) externe IT-Dienstleister
(Bezeichnung)
LUGV
Erstellung und Versendung von Monetar nicht dar-
Antrdgen zur Genehmigung von stellbar
. Industrieanlagen nach dem Bun- 03/2014 — — Kontrahierungs-
ELIA des-Immissionsschutzgesetz (fir 2009 -2014 04/2015 01.05.2015 zwang ZIT-BB
Betriebe und Ingenieurbiiros); (Kosten 2014:
nutzt Governikus Communicator 39.150)
i tellb
KOMMABIL MOd,L,jl rechtlichen Entsorgungstragern | 2008 2008 — 2009 2009 stetibar ,
»,Datenerfassung N . — Kontrahierungs-
(6rE); auf Basis des Formularser- ne ZIT-BB
vers des ZIT-BB zwang
LfB (Landesforstbetrieb)
Ausstellung und Nut-
zung eines Grup-
penzertifikates: 98, -
Schnittstelle zur Ubergabe fir 3 Jahre
VPS auf dem OSCI- | von Daten fiir Zulagen, Ent- (seit 2012)
Intermediar (Gover- |schadigungen und unstandi- | 2009-2012 2012 28.08.2012

nikus)

ge Beziigebestandteile der
Waldarbeiter zur ZBB

Bereitstellung und
Nutzung eines Postfa-
ches auf dem OSCI-
Intermediar (Gover-
nikus): 63,- einmalig,
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eGovernment-

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungs- Pilotierungszeit- Uberfuhrung Regel- Bisherige Kosten in € Kosteneinsparungen in-
. . . betrieb .. folge der Auslagerung an

ment-Projekt Beschreibung zeitraum raum . (gerundete Betrage) . .

. (Zeitpunkt) externe IT-Dienstleister
(Bezeichnung)

4,- monatlich
Fiir Zahllauf und Kontoaus-

SMTP-Mail-Gateway | zug in SAP wird das E-Mail- 2010 -/-

Relay des ZIT-BB aufgerufen
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eGovernment-

Dienst/ eGovern- Inhaltliche Realisierungs- Pilotierungszeit- Ubeffuhrung SSES Bisherige Kosten in € Kosteneinsparungen in-
. . . betrieb .. folge der Auslagerung an
ment-Projekt Beschreibung zeitraum raum . (gerundete Betrage) . .
. (Zeitpunkt) externe IT-Dienstleister
(Bezeichnung)
eGovernment-Projekte MASGF (und nachgeordneter Geschaftsbereich)
IT-Standard des Landes,
Content Manage- WebPortal Land BB Kosteneinsparung ergeben
ment System Internetauftritt 2009 2009 2009 20.094 sich aus der WiBe bei der
(SixCMS) MASF/MASGF Behorde, die das Fachverf.
initiiert hat.
IT-Standard des Landes,
Content Manage- Kosteneinsparung ergeben
ment System YX;ZZZ?;: ;:27;:\35 oF 2011 2011 2011 10.617 sich aus der WiBe bei der
(SixCMS) Behorde, die das Fachverf.
initiiert hat.
IT-Standard des Landes,
Elektronische Normenver- Kosteneinsparung ergeben
EL.NORM kiindung mit elektr. Signatur | 2011 2011 2011 1.380 sich aus der WiBe bei der

Minister und STS

Behorde, die das Fachverf.
initiiert hat.
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eGovernment- Inhaltliche Realisierungs- | Pilotierungszeit- | Uberfiihrung Regel- | Bisherige Kosten in € | Kosteneinsparungen in-
Dienst/ eGovern- Beschreibung zeitraum raum betrieb (gerundete Betrdge) | folge der Auslagerung an

ment-Projekt (Zeitpunkt) externe IT-Dienstleister
(Bezeichnung)

LASV

Formularservice Schweb.NET Onlineantrag 2010-2012 2012 17.588

Formularservice OEG Online-Antrag 2014 2014 7.400

Virtuelle Poststelle .

(OSCl-Intermediar OEG Online-Antrag 2014 2014 220

Content Managem-

tent System Internetauftritt LASV 2009 2010 6.660

(SixCMS)

Content Managem-

tent System Intranet LASV 2010 2010 9.055

(SixCMS)

Content Managem-

tent System Abfrage des Bearbeitungs-

(SixCMS) - standes der Antragsbearbei- | 2013 2014 21.100,

Onlinebearbeitungs- | tung im SchwebR

stand SchwebR

Virtuelle Poststelle |\ |10 1-tenabgleich 2015 2015 110

(OSCl-Intermediar
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eGovernment- Inhaltliche Realisierungs- Pilotierungs- Uberfiihrung Bisherige Kosten in € | Kosteneinsparungen in-
Dienst/ eGovern- Beschreibung zeitraum zeitraum Regelbetrieb (gerundete Betrdge) | folge der Auslagerung an

ment-Projekt (Zeitpunkt) externe IT-Dienstleister
(Bezeichnung)

LAS

SixCMS Internetauftritt des LAS 2014 - 2015 - 01.07.2015

BLR

SixCMS Internetauftritt des BLR n.n. 2015 ab 2015
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Regel-
betrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrége)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

eGovernment-Projekte MWE

Einheitlicher An-
sprechpartner Bran-
denburg - EAP-Portal

Fiir den gemald EU-
Dienstleistungsrichtlinie zum
28.12.2009 festgelegten
Beginn der Tatigkeit des
Einheitlichen Ansprechpart-
ners fiir das Land Branden-
burg (EAPBbg) war ein Inter-
netportal mit den folgenden
Leistungsmerkmalen zu
schaffen: 1.Bereitstellung
von Informationen gem. Art.
7 RL2006/123/EG, 2. Elekt-
ronische Verfahrensabwick-
lung (Art. 8 EU-DLRL)

2007-2012

2007-2009

2010

922.400

Keine Auslagerung

Brandenburg Busi-
ness Guide (BBG),

Landtagsbeschluss vom
02.07.2009 (DS 4/7654-B); -
Neugestaltung des branden-
burgischen Marketings
durch Aufbau eines multi-
medialen Internetportals
(Entwicklung eines digitalen
und zentralen Marketingin-
struments zur wirtschafts-
orientierten Darstellung und
Prasentation der Standortat-
traktivitat des Landes

2007-2013

2007-2009

2014

2.100.000

Auslagerung wegen Ent-
wicklungs-KnowHow
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Regel-
betrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrége)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

Entdecke EFRE

Burger/innen sollen auf spie-
lerische Art Informationen
zum Europdischen Fonds fir
regionale Entwicklung in
Brandenburg erhalten

2009-2012

2012

153.000

Auslagerung wegen Ent-
wicklungs-KnowHow

Kreatives Branden-
burg

Ziel von Kreatives Branden-
burg ist die Sichtbarma-
chung der Akteure der Kul-
tur- und Kreativwirtschaft
sowie die Kommunikation
und damit die Vernetzung
der Kreativen in einem Fla-
chenland wie Brandenburg
zu befordern.

2011-2012

2012

Ca. 50.000

Gemeinsamer technischer
DL mit Land Berlin

Geothermieportal

Informationsportal zur Nut-
zung von Erdwarme fir
Brandenburg und Bereitstel-
lung der Geothermiedienste
anderer Bundeslander

2005-2013

2013

Ca. 175.000

Keine Auslagerung

Online-Eichantrag

Der Eichpflichtige fillt den
online-Eichantrag aus und
sendet ihn an die Service-
stelle des LME-BB. Dabei
wird eine Auftragsnummer
vergeben. Der Eichpflichtige
kann den ausgefillten An-
trag ausdrucken oder bei
sich speichern.

2013

2014

Ca 10.000

Keine Auslagerung
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Regel-
betrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrége)

Kosteneinsparungen in-
folge der Auslagerung an
externe IT-Dienstleister

Energie- und Klima-
schutzatlas Bran-
denburg

Der Energie- und Klima-
schutzatlas (EKS) ist ein
webbasiertes Informations-
system zum Ausbaustand
erneuerbarer Energien und
von Energiesystemen im
Land Brandenburg. Er gehort
zu den MaRRnahmen der
,Energiestrategie 2030“ des
Landes und ist Leitprojekt
unter ,,Beteiligung und
Transparenz”. Der Atlas lie-
fert Burgerinnen und Buir-
gern,Wirtschaft und Verwal-
tung Informationen

zur nachhaltigen Nutzung
verfugbarer Energieressour-
cen.

2014

Ca. 100.000

Keine Auslagerung
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eGovernment-
Dienst/ eGovern-
ment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Realisierungs-
zeitraum

Pilotierungszeit-
raum

Uberfiihrung Re-
gelbetrieb
(Zeitpunkt)

Bisherige Kosten in €
(gerundete Betrage)

Kosteneinsparungen infol-
ge der Auslagerung an ex-
terne IT-Dienstleister

eGovernment-Projekte StK

Content Manage-
ment System
(SixCMS)

Redaktionssystem zur Ver-
waltung des Internetauftrit-
tes

www.brandenburg.de

Zentrale Finanzie-
rung, Federfiihrung
MIK

Betrieb durch ZIT-BB
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eGovernment-

Inhaltliche

Realisierungs-

Pilotierungszeit-

Uberfiihrung Regel-

Bisherige Kosten in €

Kosteneinsparungen

Dienst/ eGovern- Beschreibung zeitraum raum betrieb (gerundete Betrdge) | infolge der Auslagerung
ment-Projekt (Zeitpunkt) an externe IT-
(Bezeichnung) Dienstleister

eGovernment-Projekte MdJEV
a) Entwicklung
b) Betrieb/Wartung
Zur elektronischen Ausferti- 2009: E)) 635/T
gung von Gesetzen.und 2010: a) 154
Verordnungen sowie deren
.. . b) 155T
Verkiindung in dem elekt- Vorbereitungs- 2011 a) /
EL.NORM ronischen Gesetz- und Ver- 2008/2009 . & ’ o
.. zeitraum 2008 b) 145
ordnungsblatt fiir Branden-
. . 2012: a) 96T
burg wird landesweit das
Verfahren EL.NORM einge- b) 1527
vl ' 8 2013: a) 15T
' b) 155T
2014: a) 3717
b) 155T
a) Entwicklung
. b) Betrieb/Wartung
Elektronisches Urkunds- .
zwischenarchiv (EL.UZA) zur 2011: ‘;) 193T
elektronischen revisionssi- Vorbereitunes- Im Aufbau; . ) %
EL.UZA cheren Speicherung fur die | 2011 -2015/16 Jeitraum 20?[1 Teilweiser Regelbe- 2012: a) 18
Dateien der Gesetze und trieb ab 2012 _ b) 43T
Verordnungen des Landes 2013:  a) %
Brandenburg. b) 31
2014: a) J.
b) 31
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eGovernment- Inhaltliche Realisierungs- | Pilotierungszeit- | Uberfithrung Regel- |Bisherige Kosten in € Kosteneinsparungen
Dienst/ eGovern- Beschreibung zeitraum raum betrieb (gerundete Betrdge) | infolge der Auslagerung
ment-Projekt (Zeitpunkt) an externe IT-
(Bezeichnung) Dienstleister
Zur Sammlung, Veroffentli- a) Entwicklung
chung und Recherche aller b) Betrieb / Wartung
im Land Brandenburg erlas- 2009: a) J.
senen und gliltigen Gesetze, b) 18
Rechtsverordnungen und 2010: a) 2737
Verwaltungsvorschriften b) 18T
(inklusive ihrer Genese) 2011: a) 300T
wird seit dem Jahr 2005 das BRAVORS | Vorbereitungs- b) 18T
BRAVORS webbasierte Verfahren 2004 zeitraum BRAVORS I: 2005 2012: a) 40T
BRAVORS eingesetzt. Seit BRAVORS 112011 | BRAVORS 12004 BRAVORS II: 2015 b) 18T
Februar dieses Jahres steht -2014 BRAVORS 11 2010 2013: a) 18T
mit BRAVORS Il eine neue b) 18T
Version des Verfahrens mit 2014: a) 25T
verbesserter Recherche- b) 16T

funktion und schnellerem
Zugriff fur alle Blrgerinnen
und Biirger online zur Ver-
fligung.
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Anlage 2
(zu Frage 4)

IT-Dienstleister
(Bezeichnung)

Auf das Vertragsverhaltnis anwendbares Recht
(Bezeichnung des Staates)

Serverstandort/e

Anstalt fir Kommunale Datenverarbeitung in Bay-
ern (AKDB), HansastralRe 12-16, 80686 Miinchen
(Landesmelderegister)

Deutsches Recht

Deutschland, Bayreuth, Miinchen

Computerzentrum Strausberg

Deutschland

Deutschland

Grafstat

Deutschland

Deutschland

Bytecamp

Deutschland

Deutschland

Speedikon AG

Vertragsrecht ist deutsches Recht

Deutschland, Frankfurt/Main

T-Systems GmbH

Vertragsrecht ist deutsches Recht

Deutschland, Frankfurt/Main, Magdeburg

PMG Presse-Monitor GmbH

Vertragsrecht ist deutsches Recht

Deutschland, Berlin

Facebook Ireland Limited
(fir Kampagnenseite 208MeterToleranz)

USA (Vertragsrecht) / Irland

USA und Schweden
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IT-Dienstleister
(Bezeichnung)

Auf das Vertragsverhaltnis anwendbares Recht
(Bezeichnung des Staates)

Serverstandort/e

Facebook: Auftritt des MP
https://de-de.facebook.com/woidkedietmar

Firmensitz USA

Youtube, YouTube LLC
(Kanal des MdF fiir Ausbildungswerbung)

Vertragsrecht ist englisches Recht

USA

Dataport AGR

Vertragsrecht ist deutsches Recht

Deutschland, Hamburg und Schleswig-Holstein

ZIVIT

(Zentrum fir Informationsverarbeitung und Infor-
mationstechnik des Bundesministeriums der Finan-
zen)

Vertragsrecht ist deutsches Recht

Deutschland, Berlin, Bonn, Dusseldorf, Frankfurt
a.M., Hamburg, Hannover, Karlsruhe, Stuttgart

RZF NRW
(Rechenzentrum der Finanzverwaltung
des Landes Nordrhein-Westfalen)

Vertragsrecht ist deutsches Recht

Deutschland, Disseldorf

LfF
(Landesamt fiir Finanzen Freistaat Bayern)

Vertragsrecht ist deutsches Recht

Deutschland, Berlin

TFA Berlin
(Technisches Finanzamt Berlin)

Vertragsrecht ist deutsches Recht

Deutschland, Berlin

scope Solutions ag

Deutschland

Schweiz, Basel

Scopeland Technology GmbH / ZABH

Deutschland

Firmenstandort: 16547 Birkenwerder, Bergfelder Str. 1
Die Anwendung lauft auf den Servern der ZABH in
Eisenhittenstadt
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IT-Dienstleister
(Bezeichnung)

Auf das Vertragsverhaltnis anwendbares Recht
(Bezeichnung des Staates)

Serverstandort/e

Sopra Steria (fiir VEMAGS)

Kostenlbernahmeerklarung gegeniiber dem Land
Hessen, welches den Vertrag mit dem IT-
Dienstleister fuhrt

Deutschland, Frankfurt am Main

DVZ Datenverarbeitungszentrum Mecklenburg —
Vorpommern GmbH (LEFIS)

Deutschland

Deutschland, Schwerin

Strato AG (Cloud fiir FAKOL — App)

Deutschland

Deutschland, Berlin

Umweltbundesamt (VKoopUIS)

Deutschland

Deutschland

Jinit[ AG Berlin

Bundesrepublik Deutschland

Deutschland, Berlin

Kupikfoto Bremen

Bundesrepublik Deutschland

Deutschland, Bremen

studio 38 pure communication GmbH

Bundesrepublik Deutschland

Deutschland, Berlin

IVU Traffic Technologies AG

Bundesrepublik Deutschland

Deutschland, Berlin

Hessische Zentrale fiir Datenverarbeitung
(Nutzung des bundesweiten Verfahren
eMinisterprasidentenkonferenz - eMPK)

Deutschland

Deutschland, Wiesbaden
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IT-Dienstleister
(Bezeichnung)

Auf das Vertragsverhaltnis anwendbares Recht
(Bezeichnung des Staates)

Serverstandort/e

Power-Netz c/o Symgenius GmbH & Co. KG

Deutschland

Deutschland, Disseldorf

Keyweb AG

Deutschland

Deutschland, Thiiringen

centron GmbH

Deutschland

Deutschland, Bamberg-Hallstadt

Datagroup

Deutschland

Deutschland, Bremen

H&T Greenline

Deutschland

Deutschland, Berlin

IT.NRW

Deutschland

Deutschland (Nordrhein-Westfalen)

Juris GmbH

Deutschland

Deutschland

SoSci Survey GmbH

Deutschland

Deutschland

Bundesanzeiger Verlag

Deutschland

Deutschland
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IT-Dienstleister
(Bezeichnung)

Auf das Vertragsverhaltnis anwendbares Recht
(Bezeichnung des Staates)

Serverstandort/e

LVR-InfoKom

Deutschland

Deutschland, Koln

IZN-Hannover

Deutschland

Deutschland, Hannover
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Anlage 3
(zu Frage 5)

eGovernment-Dienst/
eGovernment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Leistungserbringer
(Behoérde/Stelle/Privater
Dienstleister)

Leistungsempfanger
(Behorde/Stelle)

Leistungsbeginn

Leistungsqualitat
(Bewertung)

Maerker ist eine Online —Plattform,
auf der Biirgerinnen und Biirger ihrer
Kommune Infrastruktur-Hinweise
geben kdénnen. Die Kommunen ver-

75 von 200 Kom-
munalverwaltungen

Der Birgerinformati-
onsservice hat sich im

Maerker-Brandenburg ) . . . MIK; ZIT-BB in Brandenburg, 09/2009 Kommunalbereich
pflichten sich, hierauf grds. binnen . .. -
. . dortige Birgerinnen des Landes Branden-
drei Werktagen zu reagieren und das und Biireer bure etabliert
Verfahren und die Bearbeitung trans- & g v
parent im Internet darzustellen.
Viele Verwaltungsdienstleistungen Mobile Biirgerdienste
die iblicherweise den Blrgerinnen stellen einen techno-
Mobile Biirgerdienste u“nd Blirgern nur im Ratha.us zur Ver—. Sté.;idte Potsdam, I\{auen, Bl?rgerinnen und 5009 I<3gisch sinnvoIIe"n
flgung stehen, werden mit den mobi- | Wittstock, Amt Briick Blrger Losungsansatz fir
len Biirgerbiros auch in weit entfern- Verwaltungsleistun-
ten Ortsteilen angeboten. gen in der Flache dar.
An das LVN-Kommunal sind alle Kom- | MIK - Auftraggeber Alle Kommunen und | 2013 Das LVN einschliel3-

LVN-Kommunal

munen und Landkreise mit einer Band-
breite von 2 Mbit/s angeschlossen.
Hiertiber werden Anwendungen und
Dienste der Landes- u. Bundesverwal-
tung erreicht. Das LVN ist logisch und
physisch vom Internet getrennt und
verschlisselt. Mit dem LVN-Kommunal
stehen den Kommunalverwaltungen
neben einem sicheren Internet-Zugang
weitere Dienste wie BBintern und der
Kommunal-Wiki zur Verfligung.

ZIT-BB - Betreiber

Landkreise in Bran-
denburg

lich LVN-Kommunal
ist unverzichtbare
technische Netzinfra-
struktur fur die digita-
le Verwaltung.

Seite 47




eGovernment-Dienst/
eGovernment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Leistungserbringer
(Behoérde/Stelle/Privater
Dienstleister)

Leistungsempfanger
(Behorde/Stelle)

Leistungsbeginn

Leistungsqualitat
(Bewertung)

Bundes-, Landes-

erhebliche Zeit- und

Landesmelderegister Meldedatenauskunft fiir Behorden AKDB Bayern, A6R und Kommunalver- |2014 .
Kostenersparnis
waltungen
- . Landesverwaltung;
Relaunch brandenburg.de !\/Iodermsmrung des Landesauftritts ZIT-BB Information fiir 2015
im Internet ..
Burger
Ablosung der zertifikatsbasierten
. Anmeldung bei der elektronischen
Zugang zum elektroni- Grundbuchbeauskunftung. Es wird
schen Grundbuch zur . g.. ZIT-BB OLG, Notare 2010
o .. ein Anmeldeportal auf Basis des Por-
Einsichtnahme fiir Notare
talservers von ser-
vice.brandenburg.de errichtet.
Elektronisch Bezahlen Anbindung des Webportals der VHS Stadt Brandenbur
VHS Brandenburg a.d. an die Bezahlplattform zur Realisie- ZIT-BB . § beendet
ey s an der Havel; Biirger
Havel rung des elektr. Lastschrifteinzugs
MdJEV, Justi -
Elektronisches Gerichts- und Verwal- ralccleJVo,IIJs:::eZI’(Sinz
EGVP tungspostfach, bundesweite Kommu- | ZIT-BB R . & 2009
o . . behorde, Enteig-
nikation im Bereich der Justiz .
nungsbehodrde
deutlich erleichterter
. . Landes- und Kom- Zugang zu offentli-
elektronische Ausschreibungsplatt- . .. .
Vergabemarktplatz form 1s¢ usschretbungsp ZIT-BB (Hosting) munalbehorden, 2009 chen Ausschreibun-
Unternehmen gen fir die Unter-
nehmen
S MWE, Landes- und
EAP-Portal Portal des Einheitlichen Ansprech- ZIT-BB Kommunalbehor- 2009

partners entsprechend EU-DLRL

den, IHK, HWK
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eGovernment-Dienst/
eGovernment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Leistungserbringer
(Behoérde/Stelle/Privater
Dienstleister)

Leistungsempfanger
(Behorde/Stelle)

Leistungsbeginn

Leistungsqualitat
(Bewertung)

GewOn

Plattform fir die Online-
Antragstellung (Gewerbeanzeige,
Gewerbeummeldung und Gewerbe-
abmeldung)

ZIT-BB

MIK, Kommunal-
verwaltungen

beendet

LUIS-BB

Modernisierung des Landesumwelt
Informationssystems

ZIT-BB

MLUL, MdJEV

2015

Online-Dialog Novellie-
rung brandenburgisches
Hochschulgesetz (BbgHG)

Im Zuge der Novellierung des bran-
denburgischen Hochschulgesetzes
(BbgHG) wurde der Gesetzentwurf im
Rahmen eines E-Partizipations-
Projekts im Internet veroffentlicht.
Der Online-Dialog ermdglichte es
Biirgern, einzelne Kapitel des Geset-
zes zu kommentieren bzw. zu bewer-
ten.

ZIT-BB

MWEFK

2013

gut

E-Partizipation: Kulturpo-
litische Strategie

Im Zuge der Erarbeitung der kulturpo-
litischen Strategie wurde der Konzep-
tentwurf im Rahmen eines E-
Partizipations-Projekts im Internet
veroffentlicht. Der Online-Dialog er-
moglichte es Birgern einzelne Kapitel
der Strategie zu kommentieren, zu
bewerten und zu diskutieren.

ZIT-BB

MWEFK

2012

gut

Online-Antrag flr BAfoG,
AFBG und BbgAfoG

Zurverfugungstellung eines Onlinean-
trags zur Beantragung von Leistungen
nach dem BAfoG, AFBG und dem
BbgAfoG

Datagroup

MWEFK

2011

gut
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eGovernment-Dienst/
eGovernment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Leistungserbringer
(Behoérde/Stelle/Privater
Dienstleister)

Leistungsempfanger

(Behorde/Stelle)

Leistungsbeginn

Leistungsqualitat
(Bewertung)

Aufbau eines Geodatenin-
frastrukturknoten

Aufbau eines Geodateninfrastruktur-
knoten (ISK) zur INSPIRE-konformen
Bereitstellung von Geodaten aus dem
Brandenburgischen Landesamt fir
Denkmalpflege und Archaologischen
Landesmuseum

GDI-DE/BB

BLDAM

2009

gut

EL.UZA

Elektronisches Urkundszwischenar-
chiv des Landes Brandenburg. Uber
die Losung werden alle durch das
Fachverfahren EL.NORM erstellten
Verkilndigungen Gbernommen und
der zeitlich unbegrenzten Langzeit-
speicherung zugefihrt.

H&T Greenline

BLHA

2011

gut

eFindhilfsmittel

Onlinestellung der Bestandsdaten des
BLHA (Findmittel) fiir die onlineba-
sierte Recherche im Internet.

Scope

BLHA

2010

gut

TIS Online

Fort- und Weiterbildungsveranstal-
tungen aus dem Bildungsbereich

MBJS/ TopDev

MBIJS

2006

ZENSOS weBBschule
(Schulverwaltungspro-
gramm)

Das Schulverwaltungsprogramm
weBBschule soll alle Schulmanage-
mentaufgaben der schulinternen
Verwaltungsarbeit unterstitzen.

LSA

MBIJS, LSA, LISUM,
Amt fur Statistik,
Schulen

2011

ZENSOS weBBclassic (On-
line Datenplattform)

ZENSOS weBBclassic ist eine gemein-
same Arbeitsplattform (zentrales
Online-Portal) flr die Schulen, das
LSA, das MBIJS und deren nachgeord-
neten Einrichtungen im Land Bran-
denburg. Mit ZENSOS weBBclassic
werden die Geschéaftsprozesse zur

LSA

MBIJS, LSA, LISUM,
Amt fur Statistik,
Schulen

2003
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eGovernment-Dienst/
eGovernment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Leistungserbringer
(Behoérde/Stelle/Privater
Dienstleister)

Leistungsempfanger
(Behorde/Stelle)

Leistungsbeginn

Leistungsqualitat
(Bewertung)

Erfassung, Bearbeitung und Aufberei-
tung von Daten organisiert, optimiert
und effizient gestaltet.

APSIS

Stellen- und Personalbewirtschaftung
fir Lehrkrafte

LSA

LSA Regionalstellen,
MBIS, Schulen

2003

Online-Klausurgutachten

Online-Erstellung von Klausurgutach-
ten und Abiturprifungen in ausge-
wahlten Fachern auf der Grundlage
einheitlich vorgegebener Kriterienka-
taloge(bbb)

LISUM

LISUM

2012

Schulportrats

Schulportréts stellen nach verbindli-
chen Merkmalen ausgewahlte statis-
tische Daten und von Schulen selbst
aufbereitete Informationen be-
reit(bbb)

LSA, LISUM

MBJS, LSA, LISUM

2006

Elektronischer Veranstal-
tungskalender

Dialog- und Kommunikationsplatt-
form zwischen Nutzern und Anbie-
tern politischer Bildung

BlzpB

BlzpB

2000

Elektr. Férderantrag

Vereinfachung fiir Antragsteller auf
Zuwendung fir Projekte der politi-
schen Bildung

BlzpB

BlzpB

2007

Buchbestellsystem

Vereinfachung des Bestell- und Zah-
lungsvorgangs fir Birger im Online-
Buchshop der Landeszentrale

BlzpB

2002

Verwendungsnach-
weis/Sachbericht Perso-
nalkostenforderung

Web-basierte Sachberichtsbogen im
Rahmen des Personalkostenfoérder-
programms des MBJS

Grafstat

MBIJS

2011
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eGovernment-Dienst/ Inhaltliche Leistungserbringer Leistungsempfinger | Leistungsbeginn Leistungsqualitat
eGovernment-Projekt Beschreibung (Behorde/Stelle/Privater | (Behorde/Stelle) (Bewertung)
(Bezeichnung) Dienstleister)
Kita Adressverzeichnis D'aten"bank der Kitaeinrichtungen und | Computerzentrum StrauR- MBJS 5000
Kitatrager berg
Die elektronische Steuererklarung (RRZ:clf\:eRr:Az/entrum der Fi-
ELSTER (elektronische Steuererkla- nanzverwaltun
ELSTER rung) ist ein Projekt der deutschen des Landes Norgdrhein— TFA Cottbus
(Elektronische Steuerer- | Steuerverwaltungen aller Lander und Westfalen); (Technisches Fi- 1997 Gut
klarung) des Bundes zur Abwicklung der Steu- LF ’ nanzamt Cottbus)
ererklarungen und Steueranmeldun- R
. (Landesamt fur Finanzen
gen Uber das Internet. )
Freistaat Bayern)
RZF NRW
ELStAM (Rechenzentrum der Fi- (ZZBeBntCrC;tIZbI:;zU o
Elektronische LohnSteu- | Digitalisierung der Lohnsteuerkarten | nanzverwaltung & 2013 Gut

erAbzugsMerkmale

des Landes Nordrhein-
Westfalen)

stelle)

Virtuelle Poststelle (VPS):

OSCl-Intermediar Gover-
nikus
ZABH

Postfach fiir Eingang und Ausgang
von XAuslander-Nachrichten

ZIT BB

Zentrale Auslander-
behorde des Landes
Brandenburg

10.02.2011

Ausreichende Per-
formance; Probleme
in der Vergangenheit
bei JAVA-updates:
Anwendung voriber-
gehend nicht startfa-
hig.
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eGovernment-Dienst/
eGovernment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Leistungserbringer
(Behoérde/Stelle/Privater
Dienstleister)

Leistungsempfanger
(Behorde/Stelle)

Leistungsbeginn

Leistungsqualitat
(Bewertung)

Fachanwendung XAus-
lander

Bundeseinheitliches Datenaustausch-
format XML, welches in mehreren
Stufen den Nachrichtenaustausch
zwischen Auslanderbehdérden, die
Kommunikation zwischen Auslander-

Scopeland Technology
GmbH

Firmenstandort:

Zentrale Auslander-
behorde des Landes
Brandenburg

01.11.2011

Optimierungsbediirf-
tige Performance
aufgrund von Prob-
lemen der Fachan-
wendung beim Da-

ZABH und Meldebehoérden sowie die Kom- | 16547 Birkenwerder 15890 Eisenhiitten- tenbankimport. Im
munikation zwischen Auslanderbe- Bergfelder Str. 1 stadt aktuellen Teilprojekt
horden und dem BAMF ermdglicht, PoststraRe 72 wird an der Behebung
zuklnftig auch mit dem AZR. gearbeitet.

Landesbetrieb Stra-
, Landesbetrieb Stral3 - .

eVergabe Elektronische Vergabeplattform anCesbetriel Stralbenwe= | o o nwesen Branden- | Dienste ab 2013 gut

sen Brandenburg/ZIT-BB
burg
Antrags- und Genehmigungsverfah- Landesbetrieb Stralenwe- | Landesbetrieb Stra-
VEMAGS rens fur GroRraum- und Schwer- sen Brandenburg, Land Renwesen Branden- | ab 2008
transporte Hessen/Sopra Steria burg
Ministerium fir Infrastruk- Ministerium far
tur und Landesplanung — Infrastruktur und
Baugenehmigungsverfah- | Elektronische Abwicklung des Bauan- . p. & Landesplanung —ab | noch nicht be-
. ab Leistungsbeginn: Unte- . .
ren Online tragsverfahrens - .. Leistungsbeginn: kannt
re Bauaufsichtsbehor-
den/ZIT-BB Untere Bauauf-
sichtsbehoérden
Ermoglicht die Online-Antragstellung T-Svstems International
Agrarantrag online fir Landwirte auf Agrarsubventionen v EU-Zahlstelle vor 2009 sehr gut.
GmbH
der EU
SixCMS Betrieb Intranet und Internet LELF ZITBB LELF Intranet ab 2004, sehr gut

Internet ab 2010
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eGovernment-Dienst/ Inhaltliche Leistungserbringer Leistungsempfanger | Leistungsbeginn Leistungsqualitat
eGovernment-Projekt Beschreibung (Behoérde/Stelle/Privater | (Behorde/Stelle) (Bewertung)
(Bezeichnung) Dienstleister)
Ermoglich die Online Antragstellung
. fiir Erteilung einer Ausnahmenge- .
Formularservice (FS) nehmigung nach §22 und § 12 des ZITBB LELF seit 2012 sehr gut
PflSchG
Erstellung und Versendung von An-
t.ragen zur Genehmigung von Indust- Gut stabiler Produk-
. rieanlagen nach dem Bundes- 01.05.2015 . . . .
ELIA . . . ZIT-BB LUGV . tivbetrieb gewahrleis-
Immissionsschutzgesetz (flr Betriebe (Regelbetrieb) tet
und Ingenieurbiiros); nutzt Governi-
kus Communicator
jahrliche Ubergabe der Abfallbilanz- .
KOMMABIL Modul ,,Da- daten von offentlich-rechtlichen Ent- 2009 G.Ut St?bller Pf.c’d“k.
« N N . ZIT-BB LUGV . tivbetrieb gewahrleis-
tenerfassung sorgungstragern (OrE) ; auf Basis des (Regelbetrieb)
tet
Formularservers des ZIT-BB
Betriebliche Umweltdatenberichter-
stattung; Erfassung von PRTR, Be- Gut -stabiler Produk-
BUBE Online richtspflichten nach 11. BImSchV (UVrrK10woeItL|Jo|uS;1desamt LUGV ?Rlc;_ogiiggrfiseb) tivbetrieb gewahrleis-
(Emissionserklarung) und 13. BIm- P & tet
SchV (GroRfeuerungsanlagen)
Landwirtschafts- und Umweltinfor-
mationssystem, Veroffentlichung von
Informationen aus dem Ressort fir s
LUIS-BB externe Nutzer (Birger, Verwaltung, MLUL/ZIT-BB (zurzeit Mig- MLUL 1999 sehr gut

Wirtschaft, etc) im Internet/Intranet.
Im Wesentlichen handelt sich es um
Daten aus Fachverfahren

ration zum ZIT-BB)
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eGovernment-Dienst/
eGovernment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Leistungserbringer
(Behoérde/Stelle/Privater
Dienstleister)

Leistungsempfanger
(Behorde/Stelle)

Leistungsbeginn

Leistungsqualitat
(Bewertung)

online Antragsportal flir ELER-i For-

Beginn der Pilotie-

Einstellung des

ELER-online dgrantrége auf der Basis von ser- ZIT-BB rung 08/2012 Projektes vorge- | Keine Zielerreichung
vice.brandenburg.de sehen
Content Management . -
System (SixCMS) Internetauftritt MASGF ZIT-BB MASGF 2009 gut - befriedigend
content Management |, 2 net MASGF ZIT-8B MASGF 2011 ut - befriedigend
System (SixCMS) & &
Fiir den gemal EU-
Dienstleistungsrichtlinie zum
28.12.2009 festgelegten Beginn der
Tatigkeit des Einheitlichen Ansprech-
Einheitlicher Ansprech- partners fir das Land Brandenburg 7IT-BB
partner Brandenburg - (EAPBbg) war ein Internetportal mit . . MWE 2009
. (Technischer Betrieb)
EAP-Portal den folgenden Leistungsmerkmalen
zu schaffen: 1.Bereitstellung von In-
formationen gem. Art. 7 RL
2006/123/EG; 2. Elektronische Ver-
fahrensabwicklung (Art. 8 EU-DLRL)
Einstimmiger Landtagsbeschluss vom
02.07.2009 (DS 4/7654—8)5 - Neuge- Jinit[ AG (Technischer Be-
staltung des brandenburgischen Mar- | . .
) . . trieb/Entwicklung) MWE 2010
. ketings durch Aufbau eines multime-
Brandenburg Business dialen Internetportals (Entwicklun ut bis ausgezeichnet
Guide (BBG), eines digitalen l?Jnd zentralen Markge- ZAB ZukunftsAgentur ° °
& Brandenburg GmbH (Wei- | MWE 2009

tinginstruments zur wirtschaftsorien-
tierten Darstellung und Prasentation
der Standortattraktivitdt des Landes)

terentwicklung/Redaktion)
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eGovernment-Dienst/ Inhaltliche Leistungserbringer Leistungsempfanger | Leistungsbeginn Leistungsqualitat
eGovernment-Projekt Beschreibung (Behoérde/Stelle/Privater | (Behorde/Stelle) (Bewertung)
(Bezeichnung) Dienstleister)
Biirger/innen sollen auf spielerisch
ALrjt ?:férmaetiosr?er?zuamu Esfrspeéisssh:n Kupikfoto Bremen (Tech-
Entdecke EFRE .. . . . nischer Be- MWE 2012 gut
Fonds fiir regionale Entwicklung in trieb/Entwicklung)
Brandenburg erhalten
Ziel von Kreatives Brandenburg ist die | studio 38 pure communi-
. Sichtbarmachung der Akteure der cation GmbH (Techni-
Kreatives Brandenburg Kultur- und Kreativwirtschaft sowie scher Be- MWE 2011 gut
deren verbesserte Vernetzung. trieb/Entwicklung)
Informationsportal zur Nutzung von | IVU Traffic Technologies
. Erdwarme fiir Brandenburg und Be- | AG
Geothermieportal reitstellung der Geothermiedienste (Technischer Betrieb/ LBGR 2012 gut
anderer Bundesldander Entwicklung)
Der Eichpflichtige fullt den online-
Eichantrag aus und sendet ihn an die
. . Servicestelle des LME-BB. Dabei wird | ZIT-BB
Online-Eichantrag eine Auftragsnummer vergeben. Der | (Technischer Betrieb) LME 2014 gut
Eichpflichtige kann den ausgefillten
Antrag ausdrucken oder abspeichern.
Der Energie- u. Klimaschutzatlas (EKS)
ist ein webbasiertes Informationssys-
tem zum Ausbaustand erneuerbarer
Energien und von Energiesystemen
. . im Land Brandenburg und liefert Blir- | LGB - Landesvermessung
Energie- und Klima- . . . . . .
gerinnen und Birgern, Wirtschaft und | und Geobasisinformation | MWE 2014 ausgezeichnet

schutzatlas Brandenburg

Verwaltung Informationen zur nach-
haltigen Nutzung verfiligbarer Ener-
gieressourcen. Er gehort als eines der
Leitprojekte zu den Mallnahmen der
,Energiestrategie 2030 des Landes.

(Technischer Betrieb)
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eGovernment-Dienst/ Inhaltliche Leistungserbringer Leistungsempfanger | Leistungsbeginn Leistungsqualitat
eGovernment-Projekt Beschreibung (Behoérde/Stelle/Privater | (Behorde/Stelle) (Bewertung)
(Bezeichnung) Dienstleister)
Das bundeseinheitliche Elektronische
Gerichts- und Verwaltungspostfach a) ZIT-BB
EGVP ist seit 2012 der zentrale Ein- b) IT.NRW MdJEV,
Virtuelle Poststelle / gangskanal fiir den elektronischen c) Governikus GmbH & Co. KG | Gerichte, Justizbe- 5007 a)-e) gut
EGVP Zugang zu den Gerichten (elektroni- | d) Westernacher Products | horden,
scher Rechtsverkehr) —an den Regis- | & Services AG Verfahrensbeteiligte
tergerichten seit 2007. Es nutzt die e) D. Freiheit
virtuelle Poststelle des ZIT-BB.
Zur elektronischen Ausfertigung von a) Landesressorts
Gesetzen und Verordnungen sowie a) MdJEV b) Landtag
deren Verkiindung in dem elektroni- | b) Landtagsverwaltung c) BLHA .
EL.NORM schen Gesetz- und Verordnungsblatt |c) ZIT-BB und Privater d) Offentlichkeit 2009 effektiv
fir Brandenburg wird landesweit das | Dienstleister (Blrgergerinnen
Verfahren EL.LNORM eingesetzt. und Birger)
Zur Sammlung, Veroffentlichung und
Recherche aller im Land Brandenburg
erlassenen und gliltigen Gesetze,
Rechtsverordnungen und Verwal-
. . L a) Landesverwal-
tungsvorschriften (inklusive ihrer tung
Genese) wird seit dem Jahr 2005 das | a) MdJEV b) Landtag
BRAVORS/BAVORS II webbasierte Verfahren BRAVORS b) ZIT-BB und Privater 2005/2015 effektiv

eingesetzt. Seit Februar dieses Jahres
steht mit BRAVORS Il eine neue Ver-
sion des Verfahrens mit verbesserter
Recherchefunktion und schnellerem
Zugriff flr alle Blrgerinnen und Bir-
ger online zur Verflgung.

Dienstleister

c) Offentlichkeit
(Blrgergerinnen
und Birger)
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eGovernment-Dienst/
eGovernment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Leistungserbringer
(Behoérde/Stelle/Privater
Dienstleister)

Leistungsempfanger
(Behorde/Stelle)

Leistungsbeginn

Leistungsqualitat
(Bewertung)

EL.UZA

Elektronisches Urkundszwischenar-
chiv (EL.UZA) zur elektronischen revi-
sionssicheren Speicherung fir die
Dateien der Gesetze und Verordnun-
gen des Landes Brandenburg.

a) BLHA und Privater
Dienstleister
b) MdJEV

a) Landesverwal-
tung
b) Landtag

2011

im Aufbau

Gerichtsentscheidun-
gen.Berlin-
Brandenburg.de

In Zusammenarbeit mit Juris verof-
fentlichen das MdJEV und die Berliner
Senatsverwaltungen fir Justiz und
Arbeit seit 2008 Entscheidungen der
Berline und Brandenburger Gerichte.

Juris

MdJEV

2008

gut

Justiz.de

Das von allen Bundeslandern und
dem Bund getragene Portal enthalt
umfassende Informationen zur Justiz
und zahlreiche Links zu weiterfihren-
den Angeboten. Hierzu gehoren ein
Orts- und Gerichtsverzeichnis, eine
Dolmetscher- und Ubersetzerdaten-
bank, die Einsicht in Handels- und
vergleichbare Register, Zwangsver-
steigerungsbekanntmachungen, die
Justiz-Auktion und Insolvenzbe-
kanntmachungen sowie das Vollstre-
ckungsportal.

IT.NRW

Gerichte

2004

Gut

Elektronische Signaturen

Zum Signieren und Verschlisseln fir
verschiedene Anwendungsfille - ins-
besondere im Rahmen des ERV -
werden sowohl fortgeschrittene

a) ZIT-BB
b) Bundesnotarkammer

MAJEV,
Gerichte, Justizbe-
horden

2007

a) -b) gut’

" individuelle Bewertung des Leistungsempféngers (ohne Bewertungsmafstab)
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eGovernment-Dienst/

Inhaltliche

Leistungserbringer

Leistungsempfanger

Leistungsbeginn

Leistungsqualitat

eGovernment-Projekt Beschreibung (Behoérde/Stelle/Privater | (Behorde/Stelle) (Bewertung)
(Bezeichnung) Dienstleister)

Zertifikate der Verwaltungs-PKI

Deutschland als auch qualifizierte

Zertifikate eingesetzt.
Formularservice Schweb.NET Onlineantrag ZIT-BB LASV 2012 befriedigend
Formularservice OEG Online-Antrag ZIT-BB LASV 2014 befriedigend
virtuelle Poststelle (OSCI- | ¢ ¢ o line-Antrag ZIT-BB LASV 2014 gut
Intermediar
Content Managemtent .
System (SixCMS) Internetauftritt LASV ZIT-BB LASV 2010 gut
Content Managemtent |, .+ | asy ZIT-BB LASV 2010 ut
System (SixCMS) &
Content Managemtent
System SixCMS Abfrage des Bearbeitungsstandes der

ZIT-BB LASV 2014

Onlinebearbeitungsstand | Antragsbearbeitung im SchwebR S 0 gut
SchwebR
virtuelle Poststelle (OSCI- | \ ) | 4o 4atenabgleich fiir Schweb.NET | ZIT-BB LASV 2015 gut

Intermediar
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eGovernment-Dienst/
eGovernment-Projekt
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Leistungserbringer
(Behoérde/Stelle/Privater
Dienstleister)

Leistungsempfanger
(Behorde/Stelle)

Leistungsbeginn

Leistungsqualitat
(Bewertung)

. . LAS Unternehmen,
SixCMS Internetauftritt des LAS [T-Dienstleister ZIT-BB Biirger 01.07.2015 gut
Content Managemtent |, o2 uftritt BLR ZIT-BB BLR iiber MASGF | 2015 (in der Umsetzung)

System (SixCMS)
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Anlage 4
(zu den Fragen 8 und 9)

Externer Cloud-Dienst Inhaltliche
(Bezeichnung) Beschreibung

Verwaltungsbereich

Umsetzungsstand

Griinde fiir externen Dienstleister

Evaluationszeitraum fiir
externe Beauftragung

Facebook Social Media

Ministerium
(MWEFK)

Im Einsatz

Der Cloud-Dienst dient der externen
Kommunikation und wurde daher hin-
sichtlich seines Verbreitungsgrads und
seiner Marktdurchdringung ausgewahilt.

Ein festgelegter Zeitraum
zur Evaluation existiert
nicht und wird jeweils im
Einzelfall festgelegt.

Facebook Social Media

Polizei des Landes
Brandenburg

In Planung

Die Nutzung von sozialen Netzwerken
durch die Polizei, wie Facebook und
Twitter, erfolgt im Rahmen der externen
polizeilichen Offentlichkeitsarbeit sowie
zur Unterstitzung der polizeilichen Ein-
satzbewaltigung. Die Polizei des Landes
Brandenburg wird soziale Netzwerke
kiinftig neben den herkdmmlichen Me-
dien dazu nutzen, um insbesondere jlin-
gere Zielgruppen informativ zu errei-
chen. Dabei findet in einigen Bereichen
auch eine Interaktion zwischen der Poli-
zei und den jeweiligen Nutzern in diesen
Medien statt. Eine gezielte Erhebung und
Verarbeitung von personenbezogenen
Daten ist dabei nicht vorgesehen. Kern-
bereiche zur Nutzung von sozialen Netz-
werken werden die Nachwuchsgewin-
nung und Nachwuchswerbung, die takti-
sche Kommunikation sowie die 6ffentli-
che Darstellung der Polizei sein. Die Lan-
desbeauftragte fir den Datenschutz und

Noch nicht festgelegt.
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Externer Cloud-Dienst

(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Verwaltungsbereich

Umsetzungsstand

Griinde fiir externen Dienstleister

Evaluationszeitraum fiir
externe Beauftragung

fir das Recht auf Akteneinsicht Bran-
denburg wurde friihzeitig eingebunden,
so dass die Berticksichtigung der daten-
schutzrechtlichen Belange sichergestellt
ist. Sdmtliche Aktivitdten der Branden-
burger Polizei sind an den Empfehlungen
der IMK und des AKII der IMK zur Nut-
zung von sozialen Netzwerken ausgerich-
tet. Die Hoheit der Polizei Uiber ihre Da-
ten wird sichergestellt, indem die auf
Facebook publizierten polizeilichen In-
formationen auf einem Server des ZIT-BB
gespeichert bleiben und nur Gber eine
Verlinkung auf Facebook zuganglich ge-
macht werden.

Tolerantes Branden-

burg - Facebook Facebook Fanpage TBB Im Einsatz GroRtes soziales Netzwerk Nicht festgelegt.
BLzpB — Facebook Facebook Fanpage BlzpB Im Einsatz Grofites soziales Netzwerk Nicht festgelegt.
Kampagnenseite MdF, Presse- und Kein landeseigener social-media-Dienst
Facebook Pag Offentlichkeitsbe- Im Einsatz . g . Nicht festgelegt.
208MeterToleranz reich verfligbar, Reichweite
Kommunikation fir
Applikationen im Datenschutzrechtliche
Facebook Soziales Netzwerk Bereich G2B und Im Einsatz Marktverbreitung Sicht wird von der StK eva-

G2C (Unterneh-
mensforderung)

luiert
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Externer Cloud-Dienst

Inhaltliche

Evaluationszeitraum fiir

(Bezeichnung) e AT Verwaltungsbereich | Umsetzungsstand Griinde fiir externen Dienstleister ST PR BT
Auftritt des Minister-
prasidenten , N
Facebook (https://de- Staatskanzlei Im Einsatz Nutzung des Social-Media-Dienstes Fa Nicht festgelegt.
. cebook
de.facebook.com/woi
dkedietmar)
MdF, Presse- und
K I MdF fii .o
Youtube anal des MdF fur Offentlichkeitsbe- Im Einsatz Reichweite Nicht festgelegt.

Ausbildungswerbung

reich

Liegenschaftsmana-

Brandenburgischer

Speedikon AG gementsystem, Landesbetrieb fiir In Umsetzun Fehlendes eigenes IT-Personal fir alle IT- | Vorerst befristeter Einsatz
P CAFM-System — Liegenschaften und & Dienstleistungen von 2015-2018
Speedikon Bauen (BLB)

Strato Cloud
(fir FAKOL — App)

FAKOL ist ein IT-
gestlitztes Fach- und
Kontrollinformations-
system fir die Land-
wirtschaft. Im Rah-
men des Systems
wurde eine Applikati-
on entwickelt, die es
ermoglicht, Daten
Uber ein Smartphone
zu erheben oder zu
bearbeiten, die dann
mit der FAKOL zu-
grunde liegenden
Datenbank abgegli-
chen werden. Insbe-
sondere geht es hier

LELF, Abteilung 3:
Pflanzenschutz-
dienst, Referate 32,
33,34

Testphase/ Routi-
nebetrieb ab 2015

Verhaltnis Preis und Leistung sowie an-
geforderte Sicherheitszertifikate fir die
Cloud (Rechenzentrum 1SO 27001 zerti-
fiziert), ZIT-BB bietet derzeit keine
CloudDienste an

2 -3 Jahre
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Externer Cloud-Dienst
(Bezeichnung)

Inhaltliche
Beschreibung

Verwaltungsbereich

Umsetzungsstand

Griinde fiir externen Dienstleister

Evaluationszeitraum fiir
externe Beauftragung

um die einfache Ver-
ortung von Schader-
regeraufkommen
oder Verortungen im
Rahmen von Ermitt-
lungen bei Vorortkon-
trollen.

Twitter

Verbreitung von tele-
grammartigen Kurz-
nachrichten an die
jeweilige Zielgruppe

Kommunikation fir
Applikationen im
Bereich G2B und
G2C (Energie, Un-
ternehmensférde-

rung)

Im Einsatz

Marktverbreitung

Datenschutzrechtliche
Sicht wird von der StK eva-
luiert.
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